



國郵局許可證
台北字第4890號
台北雜字第1413號
無法投遞請退回

美好的福
永恆的愛

有福報

2018.6月101期

- 乞丐變公主 1/2
小倫的人生故事
活化老社區 3
用雨水澆灌的騰雲里
舒適提拉，社區廚房 4
「提拉」給你美好的每一天

乞丐變公主

「小倫，要不要過來一起吃便當。」

「妳別叫她啦，她才不會理妳呢。」

我低下頭，當作沒有聽到同學的對話。

當年唸國中的我，不是不想跟同學在一起，而是不敢在同學面前打開便當，因為裡面沒有菜。

我常躲在教室的角落，默默地看著同學們三五成群開心地吃著便當，聽著他們談論電視節目，哪個偶像明星最近的八卦，或者去哪裡出遊。我心裡並沒有任何羨慕，因為我很清楚，我和他們活在不同的世界，在我眼中他們是無憂無慮的公主，而我，就像每天要煩惱三餐的乞丐。



文/燦爛 攝影/蔡佩玲

公主變乞丐

記得是國小六年級的某一天，放學回來時被告知媽媽住院了，因為醫院太遠，所以我們不能去看她，但從此她再也沒有回來。我沒有聽到她講最後一句話，沒有看到她最後一眼，完全沒有任何心裡預備，她就殘忍地走出我的人生，留下我和兩個弟弟。

從那天起，我從公主變乞丐。還沒上國中，就必須照顧兩個弟弟的飯食，記得那時最常有的菜，就是一個蛋加了麵粉煎成三個小蛋餅，再加上五塊錢的海帶絲，就是我們三個人的一餐。

爸爸呢？辦完媽媽的喪事，他就沈迷在賭博世界，不但見不到人，還不時有人來家裡討債。家裡從有房子住到沒房子，常常租金繳不出來，四處搬家。我很少看到爸爸，就是回到家，他也不和我們說話。

我氣我親愛的媽媽那麼早就丟下我們，我恨不負責任的爸爸置我們於不顧，連親戚也都躲得遠遠的。我常常躲在棉被裡哭，因為不知道明天該怎麼活下去，但我還有責任，所以我很早就告訴自己：「長大後，我一定要遠離這種被看不起的日子。」



失敗的婚姻

我靠著半工半讀，撐到高職畢業，之後便全心全意投入職場，一天做兩份工作，除了睡覺幾乎都不休息，心中只有一個願望：「我要脫離貧窮，我要讓人家看得起我。」這樣拼命的賺錢，終於有能力給弟弟們一個穩定的家。可是命運似乎打定主意，不要讓我過得安逸。我是很年輕時便認識了老公，但交往沒多久便分手了。我還記得分手時，有點委曲，因此心中暗暗發誓：「當我有一天再出現你面前時，我要比你富有，比你好。」之後，我就比以前更加賣力工作，想要證明自己。

數年後，當我們再次相遇時，果然我一切都還不錯，而我們也在短短時間內，便決定結婚。只是這樣等到的婚姻，卻在一年內逼得我想自殺。

有很長一段時間，我都認為是丈夫或者夫家的錯，是他們沒有看見我的努力和付出，是他們不珍惜我對他們的包容。在我心裡，丈夫不懂我，配不上我，也不是我想要的心靈伴侶。而我也不願靠近他，因為一靠近他，我就會受傷。我很想離婚，但為了讓孩子能在一個正常的環境中長大，我躲著丈夫，和他完全沒有交集，甚至他去哪裡？有沒有回家？我也不關心，只維持表面的婚姻。

可以向神哭

「妳這是自律神經失調產生的症狀，而且已經很嚴重了。」我因為暈眩去看醫生，而得到這個結果。想到從小到大，因為無父無母，讓人看不起，然而我一切的努力，卻得不到最親近的人的心，甚至包括自己的孩子，長時間的壓抑，終於身體發出警訊。心理引發生理疾病，我更加哀怨了，很想去死，覺得這世界不屬於我，不想再忍受這個世界無情的折磨。

「來啊，我有一群姊妹很想認識妳。」有一位知道我心事的朋友，總是邀我去參加她的讀書小組。但我不願意向人訴苦，不想讓人可憐我，所以總是拒絕她。最後是不想讓人覺得自己太驕傲，終於勉為其難答應去。

她們是教會查經的小組，除了讀聖經，她們經常聽我哭訴，也鼓勵我在神面前哭。「向神哭」真是一個好方法！不但滿肚子委曲和怨氣得到發洩，每次在神面前哭完，總是覺得輕鬆的不得了，也感受到一種很深的溫暖。「凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。」當我讀到聖經這句話時，也是一直掉淚，我真的可以把這個擔子交出去嗎？我好累啊，不想再撐下去了。

「小倫，妳是上帝的心肝寶貝哩，就算全世界都不愛妳，祂還是愛妳。」姊妹們也總是這樣鼓勵我。所以我很喜歡向神哭，哭著哭著，次數越來越少，心情也越來越好。



哀哭變喜樂

過去為了維護自己的尊嚴，我立定志向、用盡力氣，不讓人看不起。也因為我這麼的努力，因此丈夫不可以不好，小孩不可以不好，自己更不可以不好，結果每一個人，包括我自己，在我眼中都不合格，因此，沒有一樣事物使我快樂。現在有了平靜的心，不再苦苦抓著自己的苦澀而得理不饒人，這樣其實是饒了自己，那份因為自卑自憐而堅持的傲骨，就開始融化。

當我把指著丈夫的手指頭收回來，不知不覺中恢復了對丈夫的感覺，這讓我對婚姻重新又燃起了希望；當我把對孩子的功課要求放下，棍子收起，親子關係也有了轉變。



「妳是我們的開心果。」有一天，我的同事對我說，我心裡頓時好感恩，真的，從失去媽媽的那一刻開始，我從來沒有這麼喜樂過。困難仍然有，但我會禱告交託了；傷痛還在，但我已經可以喜樂了。

看起來，變回公主的日子，不遠了。





▲右為李重華里長，左為沈倩如傳道。

今年的每一場大雨，
都將為騰雲里的社區
帶來18噸的雨水，
我們將是台北市
最幸福的社區。

從寫文章報導社區到投入經營社區，
身分雖然轉換，但新聞的觸覺依舊敏銳，李里長深知媒體的力量，是社區改造有力的工具，便於101年發行台北第一份社區報「美麗騰雲里」，用來記錄社區、創新社區文化，並爭取里內建設。社區報導的議題引起民眾和政府的注意，更帶出良性的回響。另一方面，由於免費提供版面給其他里辦公室，報導範圍漸漸擴大，早已跨出騰雲里，現已更名「萬華社區報」。

一心為了打造騰雲里成為環保社區，李里長也在里內推廣「雨撲滿」，用它來收集大自然的雨水，達成社區公共用水自給自足的目標。大量設置雨撲滿，不但有排洪作用，也能增加雨水回收再利用。比如，里內位於水源路上的帶



▲古亭校區雨撲滿

狀花圃，每年7~12月颱風季節，較為缺水，往年均由古亭國中提供自來水澆灌花木，自從在古亭校區設立雨撲滿集水，已有天然水源澆灌花圃。里辦公處也透過產業服務基金會，在社區各棟大廈的花圃內裝設雨撲滿，提供花圃用水澆灌，成功地為社區澆灌

活化老社區

用雨水澆灌的騰雲里

採訪/蒙恬 圖/騰雲里辦公室

騰雲里位於南萬華，里內有台北市面積第四大的青年公園，也有新店溪畔的馬場町紀念公園，是北市少數有多元民族活動與歷史印記的區域。原住民時期凱達格蘭族活躍於新店溪漁獵發展，日治時期是日軍的練兵場，隨後成為日軍的南機場，國民政府時期幾經改名，成為現今的青年公園。

曾從事新聞專業的李重華里長，在騰雲里成家立業，充分了解鄉里特色，有感於社區老舊，決意要讓社區改頭換面，呈現新面貌，就在中年毅然轉換跑道，以初生之犢的勇氣參選里長，並獲得勝選。就任後，李里長認為，原住民、日本人及當地的居民，都沒有留下太多的社區文化紀錄，這是社區教育中亟需填補起來的區塊。

所以，從民國98年起，開始在里內、青年公園、新店溪畔、馬場町紀念公園等，著手設立「社區故事牆」，來填補里內社區教育，並美化社區內的閒置空間。從水岸社區導覽故事牆開始，迄今已完成45面社區故事牆。對騰雲里里民而言，那不僅是一面社區故事牆，那是大家生活的共同歷史，也是社區生活的點點滴滴。



▲社區路樹導覽故事牆



▲馬場町紀念公園的生態示意牆

用水問題找到解決途徑。李里長相當看好雨撲滿，他說：「每次下雨可收集到17.3噸的雨水，如果每個里都能裝雨撲滿，台北市每逢下雨的時候，就不會有淹水的問題，而且雨水還可回收再利用。」目前騰雲里已在里內設置13座雨撲滿。回顧過往，「雨撲滿開始動工後，外觀是請住戶來繪畫，管線是請里內的水電業者安裝，水泥基座由附近居民協助，所以是社區裡的人一起來完成。」里長微笑地說。雨撲滿的推行，打響了騰雲里的名號，也給來自大陸的參訪團隊留下難以磨滅的印象。

「下半年的工作計畫是推展『太陽能天橋』，已在市政座談會提案通過。」騰雲人行天橋設立成太陽能天橋，不僅可以充分運用太陽能，也能帶動環保風氣，預計107年底前完成。此外，里長也說，會與注重弱勢關懷的南機場靈糧福音中心合作，一起促進社區的發展。

社區也需要環保永續經營，一旦老舊社區遇到對的人，就能重新活化起來。

騰雲里里辦公室
台北市萬華區國興路1巷2之4號
(02)2309-6837

舒適提拉，社區廚房

採訪/蒙恬 攝影/蔡佩玲、王宣惠

萬華區青年公園，鄰近國興路上唯一的早午餐店「提拉」，一大早就擠滿了晨起的運動人口。由於面對著眷村改建的30棟新舊國宅，平日都不缺乏客人，假日更是扶老攜幼充滿家庭客。店裡空間寬敞整潔，落地窗門面營造出裡外的穿透感，讓人感覺到明亮舒適，以為誤闖了咖啡廳。烹調區和座位區有玻璃隔間，客人身上不會有油煙味，店家還提供童書給小朋友，老闆為了迎合社區步調，準備了夠多的座位數，讓客人可以悠閒用餐並流連。「丹麥火腿蛋套餐」看起來簡單，吃起來很不簡單，有客人因為合胃口，這道餐竟連吃兩年。

「炸醬麵」得到許多眷村年長者和外省第

二代的青睞，有一位80歲的老伯伯，經常一天來買3份炸醬麵，那是他記憶中的口味。所以，即使您不住在附近，也歡迎來「提拉」，開始美好的每一天。



▲每樣食材的比例經過老闆的精密計算，造就了「丹麥火腿蛋套餐」的好口感。可頌麵包皮吐司+土雞蛋蛋香+香濃起司片，冷掉了還是很好吃。



▲老闆說，提拉是早起鳥兒的運動早餐店，晚起鳥兒的社區廚房。



經過眷村長輩指點，終於推出符合現代人口味的正宗眷村「炸醬麵」，不會太鹹、太甜、太辣，從長輩到小朋友都愛，是最熱銷的麵類。



▲「總匯三明治」特選日本料理店專用黃瓜，醃後入口更爽脆，而且不惜成本，採用較貴的美生菜(結球萵苣)，令口感變得更鮮脆。



▲提拉賣的是西式早午餐搭配中式麵食，因為假日社區民眾睡得晚，常全家出動，所以這樣的搭配，可一網打盡四萬人國宅住戶的需要。

提拉早午餐
台北市萬華區國興路102號
(02) 2309-6977

南機場靈糧福音中心看板

活動名稱	時 間	內容	日期/費用
樂活運動	週二下午 2:00~3:00	透過簡單的運動 舒緩痠痛	6/12~8/28 12堂課1000元
美食談心班	週三下午 1:30~3:00	台灣小吃	4/11~6/27 12堂課1500元
心靈雞湯 下午茶	隔週週五下午 2:00~4:00	看電影聊人生	4/13~6/22 報名費100元 保證金500元 (全勤退保證金)
兒童週末派	週六早上 10:00~12:00	桌遊、品格教育	5/12~7/28 12堂課500元



南機場靈糧福音中心
台北市萬華區國興路92之10號
(02) 2339-6806



◀兒童週末派 桌遊課